

DÉL-MAGYARORSZÁG

VILÁG PROLETÁRJAI, EGYESÜLJETEKI

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPART LAPJA

53. évfolyam, 131. szám

Ára: 50 fillér

Péntek, 1963. június 7.

A SZÉP MODELL
ÉS A MINISZTER

PROLETÁR
KONTRA
NAGYSÁGOS?

ASSZONYOK
ÉS GÉPEK
"BARÁTKOZÁSA"

AZ ŐSZTÜNDIJ
MÉG NEM MINDEN

Kádár János, Apró Antal és Brutyó János a földalatti vasút építkezésein

Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Apró Antal, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese és Brutyó János, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, a SZOT főtitkára csütörtökön megtekintették az épülő földalatti vasút munkahelyeit, s beszélgettek a vállalat vezetőivel és munkásaival. (MTI)

Fehér Lajos és Somogyi Miklós látogatásai

Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese e hét első három napját Barod megyében töltötte. A megye párt- és állami vezetőivel tanácskozott, majd állami és termelőszövetkezeti gazdaságokat látogatott meg.

A Minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön Szolnok megyébe utazott, ahol a megye vezetőivel, repülőbiztonságosítással, karcagi tsz-tagokkal találkozott.

Somogyi Miklós, a Politikai Bizottság tagja, a SZOT elnöke csütörtökön Fejér megyébe látogatott. Székesfehérváron a megye vezetőivel tanácskozott, majd Guttamásra, illetve Mórra utazott.

Gyors és gazdag aratást ígér a nyár

Készenlétben a kijavított gépek — A májusi eső rendbe hozta a gabonákat

A szegedi járásban immár hetek óta folynak az aratás előtti gépszemlék. Felsőre-kozattják a kijavított gépeket, munkaeszközöket, s bemutatják az egész aratás, gabonabetakarítás precíz menetrendjét. A szemlék tapasztalatai azt bizonyítják: szép és gyors aratásunk lesz az idén. A kilátásokon csak a váratlan viharok ronthatnak.

Kizárólag a tsz-ekben 272 traktor áll kijavítva, felkészítve az aratásra, 79-cel több a tavalyinál. A közel-múltban 28 új traktor is érkezett a tsz-ekbe, közöttük hat DT-56-os lánctalpas, 12 négykerék meghajtású UE-28-as gép és 11 UTOS 45 lóerős traktor. Ezek egy része a másodvetések előkészítésében, a gyors tarlóhántásban tevékenykedik majd, 43 különböző típusú traktort pedig a géppallosok adtak át a tsz-eknek.

Várható még újabb traktorok átadása is. A beruházási tervek szerint folyamatosan 15 traktor érkezik még.

Ugyancsak megszorodtak a munkaeszközök is. Jelenleg 132 kéveköti aratógép és 43 gabonakombajn várja kijavítva az aratás napját. Azonban még öt új aratógépet várnak a tsz-ekbe. Ígértek van további 8—10

gabonakombajnra is. Mint Madarász Antal járási főmezőgazdász és Tatar János gépészeti előadó elmondották —

az aratásra váró mintegy 59 ezer hold gabonának 75—80 százalékát tudják majd gyorsan, veszteség nélkül betakarítani ezekkel a gépekkel. A gépek tervében 41 ezer 320 hold aratás szerepel. Ezek szerint mintegy 17 ezer 500 hold aratása a kis kaszákra vár. Az aratópárok szervezése is folyamatban van. Egy-egy aratópárra hét holdat terveztek. Elfogadott elv, hogy a tervet teljesítő kiskaszásokat holdanként 10 kiló búzával kell premizálni a rendes járandóságon felül.

Gondot okoz, hogy az állandóan szaporodó kombajnokhoz nincs elegendő segédvezető, így pedig nem biztosítható a kétműszakos folyamatos munka. A deszki géppallos már megegyezett a szőregi Egyetértés és az újszentiváni Új Elet Tsz-ekkel, hogy csak kombajnokat adnak, a szakembereket pedig a tsz-ek biztosítják.

Ezt a módszert más gazdaságok is követhetik, ahol képzett kombajnosok is vannak a tagok között. Az alkatrészellátás sem jelent az idén olyan súlyos gondot, mint más esztendőben. Csupán a cseh-szo-

vák gyártmányú ZVZ-típusú aratógépekhez nincsen jelenleg elegendő pótalkatrész.

A mostani szövetkezeti gépszemlék, aratási előkészületek azt mutatják: fiatal tsz-eink vezetői máris komoly nagyüzemi, szervezési tapasztalatokkal rendelkeznek.

Feltűnő mulasztásokat csak néhány helyen fedeztek fel. A csengelei Egyetértés Tsz-ben például nemrég is még tyúkölőnek használtak egy olyan aratógépet, melyre most több száz holdnyi aratás vár, s elfeledkeztek kijavításáról. Az algyői Petőfi Tsz-ben is több elhanyagolt gépet fedeztet fel a bizottság.

Sokkal több az olyan közönség, mint a csengelei Kelempatak Tsz, ahol várakozáson felüli munkát végeztek a vezetők és a gazdák az aratásra való felkészülésben. A gépjavításokon túl már

beszerezték a tűzvédelemhez szükséges berendezéseket is. Elkészítették a szérűskertek rakodási vázlatát, kijelölték az asztagok, szalmakazlak helyeit és példás majorrendet mutattak be. Madarász Antaltól a várható termés-eredmények felől is érdeklődünk.

— A májusi esők szépen rendbehozták gabonáinkat.

A hazai búzák biztosan megadják a tervezett 8,5 mázsás termést.

A külföldi búzákra 12,8 mázsát tervezünk holdanként. Azt gondolom, ez a terv kissé szoros, de sok híja nem lesz. Rozsaink különösen kifejlődtek az eső hatására. A tervezett 5,4 mázsás átlagot könnyen teljesítjük. Árpatermés 8 mázsa körül ígérkezik. Ez annál is inkább jó eredménynek számít, mert területünk kétharmad része homok, gabonatermesztésre alig alkalmas föld.

Öntözik a paprikaföldeket

Röszkén a Lenin Tsz-ben a fűszerpaprika-termesztés nagyüzemi kialakítását jelentős mértékben segíti a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat. Csak a minap adott át egy 350 ezer forint értékű öntözőberendezést a tsz-nek bérletbe. Gyálaréti területén ugyanis a Lenin Tsz 100 holdon termel idén fűszerpaprikát. Az öntözőberendezést naponta kétszer 9 óras műszakban üzemeltetik, amelyhez szakembert a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat ad.

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalattól értesültünk, hogy újabb két öntözőberendezést rendeltek, egyet a röszkei Kossuth, egyet pedig a gyálaréti Komszomol Tsz-nak. A miskolci gépgyár — mint jelezte — az üzemeltetéshez szükséges motorokat már útnak indította, a csöveket Szekszárdon gyártják. Előreláthatólag egy héten belül megérkezik a két darab, 700 ezer forintot érő öntözőberendezés.

M. T.

Megkezdődött az első országos városépítési tanácskozás

Nagy ütemben fejlesztik a vidéki városokat

A Parlamentben csütörtökön megkezdődött az első országos városépítési tanácskozás, amely a magyar városok és községek fejlesztésének legfontosabb elveit vitatja meg. A magyar építésügynek több mint 600 kiváló szakembere vesz részt a kétnapos megbeszélésen. Dr. Perényi Imre egyetemi tanár, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektora tartott vitaindító előadást. Ezután Lázár György, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese a népgazdasági tervezés és a településtervezés időszaki kérdéseit, majd dr. Szabó János építésügyi miniszterhelyettes a húszéves lakásfejlesztési terv megvalósításának városépítési feladatait ismertette. Ennek a tervnek jelenleg ismert céljai szerint —

a terv kidolgozása még nem fejeződött be — 1980-ig 1,5 millió lakás felépítésével lehet számolni. Ebből állami beruházással egymillió, magánberuházással pedig félmillió új otthon épülne. Budapest és a vidéki városok kapnak meg a lakások kétharmadát, a többi pedig a községek. A távlati lakásfejlesztési tervetnek tehát egyik jellemzője a koncentráltág. Ezt figyelembe véve Miskolcon mintegy 45 000 lakást kell építeni, s így több új otthon kap a város, mint amennyivel a húszéves fejlesztés előtt rendelkezett. Hasonló arányú fejlődés várható Debrecenben, Pécsen és Szegeden.

Dr. Szabó János építésügyi miniszterhelyettes betette. Ennek a tervnek jelenleg ismert céljai szerint —

A Habsburg-konfliktus jegyében

Összeült az Osztrák Szocialista Párt kongresszusa

Egész Ausztriában hatalmas tiltakozást váltott ki Habsburg Ottó hazatérése

szándékának híre. A felháborodás eredményeként két nappal előzött összeült az osztrák parlament rendkívüli ülése, amely végsősoron a minisztertanácsra bízta a döntést. Tegnap pedig megkezdődött a trónörökös vizsgatérését a kommunistákkal együtt ellenző Osztrák Szocialista Párt kongresszusa. Képeink a kongresszus megnyitását megelőző napon a parlament ülésének idején készültek. Felső képünkön a szocialista szóvivő, K. Czernetz felolvassa Habsburg Ottónak Truman amerikai elnökhöz intézett egykori levelét. Az alsó képen a rendkívüli ülés ideje alatt munkasküldöttségek csoportosulnak a parlament bejárata előtt. (Tudósítás a 2. oldalon.)

(Telefoto MTI Képszolgálat)



Szegedi diákok — szegedi építkezéseken

Középiskolások is segítik az építkezések meggyorsítását

Csupán egy-két nap telt el azóta, hogy a szegedi gimnáziumokban kihirdették a megyei és a városi KISZ-bizottság kezdeményezését: jelentkezzenek a diákok építőipari munkára. Már az első órákban akadtak KISZ-esek, akik szívesen és lelkesen vállalták, hogy a nyári szünet idején egy hónapot dolgoznak. Ezúttal nem társadalmi munkáról van szó: komoly fizikai feladatvállalásról és kereseti lehetőségéről.

Az első fecskék

Most a Radnóti Gimnázium I/F osztályának három tanulója ül előttem: ők az első jelentkezők Szegeden. A kérdés: hogyan született meg e példás elhatározás? A vékonydögű Oláh József kezdi a szót:

— Már beszélünk róla korábban is, hogy el kellene menni a nyáron valamilyen munkára és most ez a lehetőség éppen kapóra jött. Úgy tudjuk, hogy szegedi építkezéseken dolgozhatunk, órábért kapunk, különböző kedvezményekben részesülünk, keresünk. Ez jó lesz, segítik anyukámnak is, hogy az én nyaralásom ne kerüljön pénzebe. Egyhónapi munka után több diákúttal együtt elmegyünk kerékpártúrára Pécsre. Ezért érdemes dolgozni és majd meg is erősödöm.

— Egy kis munka nem árt — folytatja az alacsonyabb, fekete, vidám képű Czirják

László. — Nem azért, mint ha én otthon a mamámtól nem kapnák meg mindent, de mégis nagy dolog az, ha önállóan keresek, és ebből azt veszek, amit legjobban szeretnék, habár arra nincs elegendő szükség. Meg aztán a nyáron rokonlátogatásra megyünk és lesz zsebpénzem, a szeptemberi osztálykirándulásra is félre tudok tenni.

Aki hazabeszél

— Én egy kicsit hazabeszélek — mondja mosolyogva a szőke Soós Ferenc —, mert apukám a Szegedi Építőipari Vállalat igazgatója. Kell nekik a munkaerő, és mi is jól járunk. Szüleink munkában nőttek fel, nekünk is hozzá kell szoknunk.

A fiatal gimnazistáknak ez életük első interjúja és igazán őszintén beszéltek nemcsak a vállalkozásokról. Szavaik bizonyítják, hogy ez a kezdeményezés elősegíti a nevelést, a kollektív munkában való részvételt is. A Tömörkény Gimnáziumban — itt csak a két vegyes osztály jöhet számításba — szintén akadt már két jelentkező. Azonkívül, hogy az I/D osztály Kocsis István osztályfőnök vezetésével több napos munkát vállalt a konzervgyárban, két diák, Csányi László és Stumpf Henrik „leszerződött” egy hónapra építőipari segédmunkásnak. Ők nem a „legjelesebb” tanulók az osztályban, habár Csányi az utolsó időben so-

kat javított tanulmányi előmenetelén és Stumpf fegyelmetlenkedése is csökkent. Most ezzel a vállalással is helyre akarják hozni korábbi hibájukat.

Legalább kétszáz diák várnak

A jelentkezések tovább folytatódnak a szegedi középiskolákban és erről az akcióról Szani István, a Csongrád Megyei Építőipari Vállalat főmérnöke a következőket mondotta:

— Ismeretes, hogy a kemény tél komoly lemaradást okozott a megye építőiparában. Ennek pótlása elengedhetetlenül szükséges és a nyári mezőgazdasági munkát hátrányosan érinteti hatását a városban folyó építkezéseken. Ezért fogadtuk örömmel a megyei és a városi KISZ-bizottság kezdeményezését, mert a diákok a vakáció ideje alatt jelentős segítséget tudnak nyújtani. Számítunk arra, hogy júliusban és augusztusban Szegeden legalább 100—100 diák jön el hozzánk egy-egy hónapra segédmunkásnak. Számukra olyan munkát biztosítunk, amit el tudnak végezni és kereshetnek 8—900 forintot. Azonkívül naponta 3,30-ért bőséges ebédet kapnak és minden második szombatjuk szabad. A szegedi diákokat a szegedi építkezéseken helyezzük el és munkájuk komoly hozzájárulást tesz terveink teljesítéséhez.

M. T.